



文明出境游

图片来自迈点网

出境游

别因小节丢了中国人脸

尹婕 李南希

8月5日,退休后落叶归根的美国加利福尼亚州立大学教授周重光致信中青旅控股股份有限公司。4月初,他与夫人一起参加了中青旅组织的欧洲8国游,“亲眼目睹某些团友的令人不齿的举动”,感到“无地自容”。他在信中表示,希望国内更多的旅行社能够在出境前对团员进行宣传教育,告诉大家出国旅游应该注意的事项,同时附上了一份自己创作的“中国公民海外文明出游若干注意事项”。在周重光看来,要做到“从踏出国门的第一步起就为我们中国人争脸,为增强中国的软实力做贡献”,就必须文明、自爱。

其实,周重光的观点已是社会各界的共识。日前,我们采访了4位近期曾出境旅游的游客,他们的年龄、职业、目的地各不相同,但在各自的旅途中都共同自觉做到举止文明。他们的经历与感悟,相信能给其他准备出国旅行的同胞提供一些经验与启示。

**“文明旅行的意义不仅在于提升道德、规范行为,更关乎教育与传承。”**

——任女士 职业:白领 年龄:33 目的地:美国

不久前,任女士带着5岁的儿子坐飞机环游美国。在洛杉矶环球影城,任女士和儿子穿行在各式大型玩具和电影场景的体验中。由于游客众多,每进行一个项目都要排队,有些热门项目甚至排起了长龙。天气炎热,任女士看着排队的儿子满脸汗珠,不免有些心疼。“但我也为儿子感到高兴。自始至终,他都不紧不慢地排队等候。吃过的冰激凌盒子也自觉地扔进垃圾桶,完全不需要我的督促。”

在任女士看来,孩子不是天生就自觉,而是受大环境影响。“孩子的成长依靠眼睛,他看见什么就跟着做什么,大家都规规矩矩地排队,他就会自觉排队;大家都礼貌友好,他也会照做。”任女士坦言,过去自己在旅游时从来没有在意过个人的行为是否文明。如今,和儿子一起旅游,一定以身作则,只要找不到垃圾桶,用过的小纸团擦在手里或塞进包里也绝不乱扔。

“不论面对自己的孩子还是别人的孩子,我们都应想到自己的一言一行正潜移默化地影响着他们。不论何时何地,家长都是孩子的老师,都应为孩子做榜样。文明旅行的意义不仅在于提升道德、规范行为,更关乎教育与传承。”任女士感慨道。



**“对不文明行为的制止,本身也是一种文明行为。”**

——小于 大学生 年龄:21 目的地:英国

小于是在跟团旅游团去的英国。在出国前,领队专门给整个团开了一次“人人必到”的行前说明会。在会上,导游介绍了英国人的宗教信仰、文化传统、风俗习惯等,还特别强调了哪些是英国人忌讳的事。“可是,抵达英国以后,团里有些人在博物馆里大声喧哗,还有的人在地铁上争抢座位。”小于回忆,开始时导游还会提醒、制止,几次之后,导游就视而不见了。而同行的团友即便看见了觉得反感,也没人出面制止。“大概是怕闹出不愉快吧,我也是碍于面子,几次话到嘴边,最终还是放弃了。”小于略带遗憾地说。

“其实,现在想来,文明旅游不仅包括每个人的自觉,也包括彼此间善意的提醒。对不文明行为的制止,本身也是一种文明行为。”小于说,再遇到上述情况,他一定会“该出手时就出手”。

**“文明,不仅包括言行文明、交通文明、观光文明、娱乐文明,还应包括对待环境的文明。”**

——李先生 职业:商人 年龄:52 目的地:非洲

李先生是和朋友一起自助去的非洲。在坦桑尼亚的大草原上,当地导游提醒游客不要下车,也不要大声喧哗,一是为了游客的自身安全,二是为了不影响动物们的生活。只有这样,人和动物才可以和谐相处。“那几天,我们一直穿行于各个草原之间,说话声音都很小,大多数时候保持沉默,默默拍照,默默欣赏辽阔壮丽的风景。没有一个人将垃圾留在草原上。”李先生说,对于这片美丽的风景而言,保持其原样就是最文明的行为。

据李先生回忆,在津巴布韦的瀑布城内,一个卖石雕和骨雕的市场里,不时有商贩拿出象牙饰品,在中国游客面前叫卖,李先生和朋友坚决不为所动。“没有买卖,就没有杀害。”李先生说,事后想来,那些商贩看到亚洲人便会把象牙拿出来,说明一定有亚洲人买过,商贩才会有此举动。

据悉,为满足生产象牙制品的需要,在非洲和亚洲,每年都有2万多头大象被非法屠杀。文明旅游,除了约束游客的言行、尊重当地文化之外,常常被我们忽略的就是保护当地野生动植物。“文明,不仅包括言行文明、交通文明、观光文明、娱乐文明,还应包括对待环境的文明。只有尊重自然,才能做到人与环境的和谐发展。”李先生说。

8月4日晚,在长江西陵峡黄牛岩山区遭遇暴雨失踪的23名探险“驴友”顺利脱险,无人伤亡。侥幸脱险的背后,是当地公安局、消防支队等100多人组成的救援队伍超过30小时的救援。

然而,并非所有游客都如此幸运。今年5月以来,广西“驴友”韦道年在梅里雪山的雪崩中遇难;女性“驴友”邹丽在贵州孤匠沟突遇山洪遇难;6月,西安“驴友”张先生从陕西鳌山穿越太白山时遇难;同在6月,上海“驴友”徐光在新疆北部喀纳斯禾木地区失踪后,至今音讯全无……

每一次这样的噩耗传来,我们都希望这是最后一次,然而,不幸却一再发生,并且愈演愈烈。

近年来,随着户外运动的不断升温,自主自助出行的爱好者群体也在不断扩大,他们被形象地称为“驴友”。然而,与此同时,失踪、遇险等意外事件屡屡见诸报道,引人担忧。据中国登山协会发布的《2012年中国大陆山难综述》统计,2001年至2011年户外运动遇难人数累计190人。仅2012年一年,遇难人数就达到了41人,是有记录以来的最高点。

如此频发的意外事件,却无法令“驴友”们止步。人们不禁要问,是什么让“驴友”屡屡变成“难友”?

首要原因是出行前所做功课不足。不难看出,频发的意外事件中“人祸”多于“天灾”:

高估自身体力和户外运动经验,缺少必需的装备……众多“驴友”信奉“我们的目标是前方,我们的挑战是未知”。无知者无畏,不少“驴友”脑中只有人迹罕至之地的青山绿水、山花烂漫,眼前却看不见生死攸关的狂风暴雨、洪水猛兽。

其次,意外发生后,驴友的自救能力欠缺。深入无人之境,应携带卫星电话,备好求生工具,这是起码的安全保障。否则,遇险后求救无方,又无力自救,悲剧自然就会发生。

事实上,此类意外事件完全是可以避免的。只要政府有关部门建立健全了相应的法律法规,叫停不规范、不安全的户外运动;或在危险区竖立醒目的警示牌,对违规进入危险区的“驴友”予以处罚;或在救助方面,政府和民间专业的救援组织联手行动,确保一旦发生意外,能够在第一时间做出反应。这些措施,都是能够有效地防止“驴友”变成“难友”的。

而最为关键的是,每一位“驴友”都应加强自我保护意识,量力而行,常把“责任”二字挂心头,不做被理想和冲动一味牵着走的“单驴”。须知“驴友”在自身遇险的同时,也将救援人员置于险境。2010年复旦大学生黄山雨夜迷路,18位学生虽最终脱险,负责救援的一名公安干警却不慎坠崖身亡。一时间舆论哗然,纷纷斥责大学生责任意识淡薄。

我们都应谨记:探险确实能为人生锦上添花,但生命却不应成为冒险的代价。



“驴友” 图片来自百度



66 在杭州钻山沟沟 99

宋殿儒

甫抵杭州,当地朋友就说要带我去钻“山沟沟”。朋友介绍说,这个所谓的山沟沟,真正的地名叫“汤坑和茅塘”。“上有天堂,下有苏杭,还有汤坑茅塘!”我的胃口立即被吊了起来。

第一站是汤坑,当地百姓也大多姓汤。汤坑的小地名基本上都有一个“坑”字,如陡门坑、朝富坑、冷水坑、斜水坑等。在汤坑流传着这样一句顺口溜:“跌煞绊倒陡门坑,砍柴烧炭朝富坑,草药救命冷水坑,拖拖拉拉斜水坑。”

出杭州不过几小时,汤坑的面目就展现在眼前了。一走进汤坑的野径,一股清冽的风就扑面而来,空气也变得清爽起来。这里树多,十足的原生态。这个季节,中午时分走在杭州市区的马路上,会觉得烫脚,而在汤坑的林间穿行,竟如入三月春光。山上的树木花草品种很多,浓绿、黄绿、嫩绿、鹅黄……五颜六色,它们的鲜嫩和旺盛让人感到生机和力量。



山沟沟风貌 来自七方旅游网

茅塘,是和汤坑相连的一个自然生态区。在这里,除了有野生的树木花草外,还有许多毛竹和坑塘。朋友说,茅塘以前到处都长茅草,人们便用这儿的茅草、树皮等作原料造纸。因为造纸前要将原料放进装满石灰的塘中沤烂,所以这里就多了很多坑塘,茅塘也因此而得名。

如今,茅塘景区最多的是毛竹,河边、山头都可见一簇簇的竹,风起时发出哗哗啦啦的声响,配上叮咚的山泉声,仿佛奏响一曲美妙的古筝。毛竹是茅塘人的经济支柱,这里亦是余杭区竹子中心产区之一。原先,毛竹被用作造纸原料,这里的造纸作坊有七八家。现在,毛竹更多地被用来加工竹工艺品,行销海内外。

游兴正浓时,一声清脆的鸟叫传来。朋友说,那是本地的一种“报时鸟”,说明太阳快要落山了。在报时鸟的催促声中,我们依依不舍地离开。重新回到热乎乎的城市,又不由得想起山沟沟里的清凉。

图行天下

“晒秋”



时过立秋,又到了一年辣椒收获时,在素有“晒秋”习俗的江西省婺源县江湾镇篁岭村,古老的徽派老宅房前屋后都晒满了红红的辣椒,全村各处可见“晒秋”的美丽景象,犹如一幅美丽的丰收画卷。图为—农妇在木屋楼间晒红辣椒。 王国红摄